新华社受权全文播发

《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议》和习近平总书记所作的《关于<中共中央关于制定国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议>的说明》

新华社北京10月28日电新华社 10月28日受权全文播发《中共中央 关于制定国民经济和社会发展第十 五个五年规划的建议》和中共中央 总书记习近平所作的《关于<中共中 央关于制定国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议>的说明》。

《建议》约2万字,由15个部分 构成,分为三大板块。第一板块包 括第一、第二2个部分,为总论,主要 阐述"十四五"时期我国发展取得重 大成就、"十五五"时期在基本实现 社会主义现代化进程中具有承前启 后的重要地位、"十五五"时期我国 发展环境面临深刻复杂变化、"十五 五"时期经济社会发展的指导思想、 遵循的原则和主要目标等内容。第 二板块包括第三至第十四12个部 分,为分论,主要瞄准关系全局和长 远的重占问题, 分领域部署"十五 五"时期的战略任务和重大举措,明 确从产业发展、科技创新、国内市 场、经济体制、对外开放、乡村振兴、 区域发展,到文化建设、民生保障、 绿色发展、安全发展、国防建设等重 点领域的思路和重点工作。第三板

块包括第十五部分和结束语,主要部署坚持和加强党中央集中统一领导、推进社会主义民主法治建设、港澳台工作、推动构建人类命运共同体、充分调动全社会积极性主动性创造性等任务。

《建议》指出,"十五五"时期经 济社会发展的指导思想是坚持马克思 列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、 三个代表"重要思想、科学发展观, 全面贯彻习近平新时代中国特色社会 主义思想,深入贯彻党的二十大和 十届历次全会精油 围绕全面建 成社会主义现代化强国、实现第二 个百年奋斗目标,以中国式现代化 全面推进中华民族伟大复兴,统筹 推进"五位一体"总体布局,协调推 进"四个全面"战略布局,统筹国内 国际两个大局,完整准确全面贯彻 新发展理念,加快构建新发展格局, 坚持稳中求进工作总基调,坚持以 经济建设为中心,以推动高质量发 展为主题,以改革创新为根本动力, 以满足人民日益增长的美好生活需 要为根本目的,以全面从严治党为 根本保障,推动经济实现质的有效

提升和量的合理增长,推动人的全面发展、全体人民共同富裕迈出坚实步伐,确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展。

《建议》指出,"十五五"时期经济社会发展必须遵循以下原则:坚持党的全面领导,坚持人民至上,坚持高质量发展,坚持全面深化改革,坚持有效市场和有为政府相结合,坚持统筹发展和安全。

《建议》指出,"十五五"时期经济社会发展的主要目标是高质量发展取得显著成效,科技自立自强水平大幅提高,进一步全面深化改革取得新突破,社会文明程度明显提升,人民生活品质不断提高,美丽中国建设取得新的重大进展,国家安全屏障更加巩固。在此基础上再奋斗五年,到二〇三五年实现我国经济实力、科技实力、国防实力、综合国力和国际影响力大幅跃升,人均国内生产总值达到中等发达国家水平,人民生活更加幸福美好,基本实现社会主义现代化。

习近平总书记所作的说明约 4800字,分三部分:《建议》稿起草过 程;起草《建议》稿的主要考虑和《建议》稿的基本内容;需要说明的几个重点问题。

说明指出,制定中长期规划指导经济社会发展,是我们党治国理政的一种重要方式。"十四五"规划将于今年完成,需要研究制定"十五五"规划。研究制定好"十五五"规划,对于推动我国经济社会持续健康发展,为如期基本实现社会主义现代化奠定更加坚实的基础,具有重大意义。

说明指出,《建议》稿起草的总体考虑是,按照党的二十大作出的全面建成社会主义现代化强国"两步走"战略安排,准确把握"十五五"时期在基本实现社会主义现代化进程中的重要地位,深入分析国内外形势,对"十五五"时期我国经济社会发展作出系统谋划和战略部署。

说明对起草过程进行了介绍。 2025年1月,中央政治局决定,党的 二十届四中全会审议"十五五"规划 建议,成立文件起草组。2025年1月 22日,党中央发出《关于对党的二十 届四中全会研究"十五五"规划建议 征求意见的通知》,在党内外一定范围征求意见。2025年2月11日,文件起草组召开第一次全体会议,《建议》稿起草工作正式启动。《建议》稿起草期间,中央政治局常委会召开3次会议、中央政治局召开2次会议进行审议、修改,形成了提交这次全会审议的《建议》稿。

说明指出,在《建议》稿起草过 程中,注意把握以下几点:一是坚持 目标导向和问题导向,立足于夯实 基础、全面发力的基本定位,以为基 木空现社会主义现代化目标奠定再 加坚实的基础为着眼点进行系统谋 划,以有力有序有效应对世界百年变 局的新形势和发展中突出问题为着 力点补短板、强弱项。二是坚持系统 思维,按照统筹推进"五位一体"总体 布局、协调推进"四个全面"战略布局 的要求,全面部署经济社会发展和党 的建设各方面工作。三是坚持进-步全面深化改革,注重运用改革办法 破解发展难题,为发展增动力、激活 力。四是坚持扩大对外开放,既把 发展放在自己力量基点上,又统筹 用好全球要素和市场资源。

前三季度全国新改建农村公路7.5万公里

新华社杭州10月28日电(记者叶昊鸣魏一骏)今年前三季度,全国完成新改建农村公路7.5万公里,完成年度任务目标的75.4%;全国农村公路完成固定资产投资2753.4亿元。

10月28日,2025年"我家门口那条路"主题宣传活动在浙江省衢州市启动。这是记者从活动现场了解到的。

"我家门口那条路"主题宣传活

动至今已连续开展六年。交通运输部有关负责人介绍,本次活动以"乡路焕新·共富衢江"为主题,线下活动深入村镇、产业基地与文旅节点,生动展现农村公路建设成果,让"四好农村路"高质量发展成效愈发深入人心,全面展现"四好农村路"助力乡村振兴、提振消费的实践成效,为加快建设交通强国、促进共同富裕凝聚力量。

农村公路是覆盖范围最广、服务人口最多、提供服务最普遍、公益性最强的交通基础设施,也是实施乡村振兴战略的重要抓手。截至2024年底,我国农村公路总里程达464万公里,实现了约3万个乡镇、50多万个建制村全部通硬化路,农村公路等级路比例达97.3%、优良中等路率达94.8%,"晴天一身土,雨天一身泥"成为历史。

航天科技四院7414 厂车间里的"新工友"

料架上,火箭金属壳体整齐排列;轨道上,机械臂平稳滑行,起落间便将壳体精准送入机床;高精度扫描仪快速定位,数据实时传向总控制台;刀具架灵巧"转身",瞬间完成换刀……这是航天科技集团四院7414厂五车间镗铣自动化加工单元的日常生产场景。

刘繁华是7414厂五车间多工序数控机床操作调整工高级技师,他最清楚这里每个岗位的"分量"。"我们加工的是火箭发动机金属壳体,它是发动机的承压核心,加工精度直接影响燃料装填、密封性能乃至飞行稳定性,微米级的误差都可能引发严重后果,每道工序都得'抠'到极致。"

刘繁华说,"以前,这样的'抠细节'全靠人力。我和工友每天围着机床转,数百斤的细长壳体,即便有天车辅助,两人合力也难精准装夹。装卡校正、紧盯刻度盘、反复用卡尺测量,一天下来胳膊酸得抬不起来,工装沾满油污,手上的污渍洗都洗不掉。遇到孔位加工这类高风

险工序,更是提心吊胆。如今,镗铣 自动化加工单元这个'新工友',彻 底改变了我们的工作状态。"

"'新工友'带来的不只是轻松, 更是生产效率的质变。"该车间镗铣

我们的"十四五"·科教篇

组组长董伟刚介绍,自动化加工单元将分散工序集中在一个空间完成,减少了物料中转和等待时间,同一件产品的加工时间缩短近一半,生产效率提高不止一倍,加工效率较传统单机设备提升30%—50%。更重要的是,通过切换适配不同直径的扇形软爪,总控系统可一键调整程序,轻松应对多型号产品加工。

"这不是简单的'机器换人',而是生产节拍的全面优化。"刘繁华说,从下料到入库的无缝衔接,让车间真正实现了多品种、小批量产品的智能化、柔性化生产。

伴随着机械臂的穿梭,又一件 火箭壳体加工完成。屏幕上稳定的 参数曲线,让人真切感受到,数字化 转型不仅解放了工人的双手,更让 火箭壳体加工的精度与安全,有了 更坚实的保障。

本报记者 王嘉

我国立法明确村委会、居委会 设立老年人和妇女儿童工作委员会

新华社北京10月28日电(记者 冯家顺)十四届全国人大常委会第十八次会议28日表决通过了关于修改村民委员会组织法的决定和新修订的城市居民委员会组织法,均自2026年1月1日起施行。

据了解,统筹修改村民委员会组织法、城市居民委员会组织法、城市居民委员会组织法,完善"两委"组成、职责及选举、议事、管理、监督等制度,着力健全基层群众自治制度,为深入发展基层民主、推进基层治理体系和治理能力现代化提供有力的法治保障。

随着我国人口形势变化,关于修改村民委员会组织法的决定和新修订的城市居民委员会组织法明确,在村委会和居委会下设委员会中设立"老年人和妇女儿童工作"委员会,进一步强

化对老年人和(留守)儿童的关心关爱。 为了讲一先明确村委会,村

民小组与农村集体经济组织的 关系,与农村集体经济组织法做 好衔接,关于修改村民委员会组 织法的决定增加规定,未设立农 村集体经济组织的,村委会、村 民小组可以依法代行农村集体 经济组织的职能。

为进一步充实居委会的职责,新修订的城市居民委员会组织法增加规定,居委会协助指导和监督业主大会和业主委员会依法履行职责,协助调解物业纠纷。

此外,关于修改村民委员会组织法的决定和新修订的城市居民委员会组织法还对居委会、村委会的选举、民主管理和民主监督等作出修改。

网络安全法完成修改 自2026年1月1日起施行

十四届全国人大常委会第十八次会议10月28日表决通过关于修改网络安全法的决定,自2026年1月1日起施行。

2016年制定的网络安全法是 网络安全领域的基础性法律。此 次网络安全法的修改,适应网络 安全新形势新要求,重点强化网 络安全法律责任,加强与相关法 律的衔接协调。 回应人工智能治理和促进 发展的需要,修改后的网络安全 法明确,国家支持人工智能基础 理论研究和算法等关键技术研 发,推进训练数据资源、算力等 基础设施建设,完善人工智能伦 理规范,加强风险监测评估和安 全监管,促进人工智能应用和健 康发展。

据央初